Занятие № 3.

Корень. Особенности анатомического строения, связанные с функцией.
Корень – осевой орган, характеризующийся длительным ростом до тех пор, пока сохраняется верхушечная меристема, расположенная под корневым чехликом. Корень имеет радиальную симметрию, не несет на себе листья, обладает способностью ветвиться. Функциями корня являются всасывание воды и минеральных веществ и закрепление растения в почве. В корнях также осуществляется синтез физиологически активных веществ, в нем накапливаются запасные вещества. Корни многих растений взаимодействуют с почвенными организмами, образуя симбиозы. Совокупность корней одного растения называют корневой системой. В состав корневой системы входят главный корень, боковые и придаточные корни. Главный корень происходит от зародышевого корешка, придаточные – от листьев и стебля. Известны два типа корневых систем – стержневая и мочковатая. У стержневой корневой системы, свойственной большинству двудольных и голосеменных растений, главный корень хорошо выражен. От главного отходят боковые корни, способные ветвиться, образуя мощную корневую систему. Если зародышевый корешок быстро отмирает, вместо него у основания побега образуются придаточные корни, от них отходят боковые корни. Так формируется мочковатая корневая система, свойственная однодольным растениям и многим травянистым двудольным.

На продольном разрезе растущего корня можно выделить зону деления клеток, роста, всасывания и проведения. Кончик корня обычно покрыт многоклеточным образованием – корневым чехликом, защищающим клетки зоны деления. Кроме того, слущивающиеся и ослизняющиеся клетки чехлика облегчают движение растущего корня в почве. В зоне деления клетки интенсивно размножаются, обусловливая рост корня в длину. Клетки переставшие делиться, вытягиваются вдоль оси корня и увеличиваются в размерах ( зона роста или растяжения). В этой зоне корня начинается дифференцировка проводящей системы корня. На поверхности формируется покров – эпиблема. Клетки кожицы в зоне всасывания формируют корневые волоски, представляющие собой цитоплазматические выросты. Они поглощают воду и минеральные соли. Корневые волоски недолговечны и по мере роста корня заменяются новыми. Выше – зона проведения, обеспечивающая транспорт всасываемых веществ к другим органам растения. На поперечном срезе корня в области зоны всасывания различают следующие элементы: под эпиблемой находится первичная кора, состоящая из паренхиматозных клеток, под ней кольцом располагается энтодерма, окружающая центральный цилиндр. В нем располагаются сосуды ксилемы, флоэмы, камбий и сердцевина.

 Вода проходит к клеткам корня пассивно, т.е. в силу разности осмотического давления почвенного раствора и клеточного сока. Минеральные вещества поступают же в результате активного всасывания, протекающего с затратами энергии на преодоление градиента концентрации. Попав в цитоплазму, эти вещества передаются о клетки к клетке, от корневого волоска до ксилемы. Движение почвенного раствора вверх по сосудам корня и стебля обеспечивается корневым давлением, создаваемым всасывающей силой всех корневых волосков, и испарением воды с поверхности листьев (транспирацией).
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1. Какая зона корня покрыта корневыми волосками?

А) Деления

Б) Роста (растяжения)

В) Всасывания 

С) Проведения

2. Свекла образует:

А) Корнеплоды (видоизменения корня)

Б) Корневища (видоизменения побега)

В) Клубни (видоизменения побега)

С) Корневые клубни (видоизменения корня)

3. Какие видоизменения корня встречаются у повелики?

А) Корнеплод

Б) Корневые клубни

В) Воздушные корни

С) Корни – присоски

4. Картофель образует:

А) Корнеплоды (видоизменения корня)

Б) Корневища (видоизменения побега)

В) Клубни (видоизменения побега)

С) Корневые клубни (видоизменения корня)

5. Какая зона корня имеет корневой чехлик

А) Деления

Б) Роста (растяжения)

В) Всасывания 

С) Проведения

6. Какой цифрой на рисунке обозначены придаточные корни?
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7. Какую функцию НЕ выполняет корень?

А)  Минеральное питание

Б) Воздушное питание

В) Вегетативное размножение

С) Запасание органических веществ

8. У каких растений впервые появился корень?

А) Покрытосеменные

Б) Мхов

В) Плауновидных

С) Голосеменных

9. Функциями корня являются:

А) Закрепление растений в почве

Б) Поглощение воды и минеральных веществ

В) Проведение веществ

С) Связь растений с другими организмами

Д) Накопление питательных веществ

Е) Размножение

Ж) А+Б+В

З) Г+Д+Е

И) А+Б+В+Г+Д+Е

10. Расположите в правильной последовательности события при росте корня:

1. Деление клетки

2. Ответвление боковых корней от главного корня

3. Дифференцировка клеток

4. Растяжение клеток
А) 1 – 2 – 3 - 4
Б) 1 – 3 – 4 - 2

В) 1 – 4 – 3 – 2

11. Корневой волосок – это:

А) Наружный вырост клетки эпидермиса корня

Б) Боковой корень

В) Вырост клеток стебля

12. Корнеплоды – это:

А) Видоизмененные главные корни, содержащие запас питательных веществ

Б) Подземные стебли

В) Видоизмененные побеги, выполняющие функцию размножения.

13. Корневые клубни образованы

А)Главным корнем

Б) Боковыми корнями

В) Придаточными корнями

С) Подземным стеблем
14. Корневище представляет собой                    

А) Видоизмененный подземный побег

Б) Участок стебля

В) Многолетний корень

Г) Видоизмененный корень

15. Стержневая корневая система
а) характерна для большинства однодольных рас​тений
б) состоит из одинаковых корней
в) имеет хороню выраженный главный корень
г) имеет вид пучка
16. Зона деления состоит из ... ткани.
а) образовательной 
б) основной 
в) проводящей
г) механической
17. Зону всасывания можно узнать по наличию
а) быстро делящихся клеток
б) корневых волосков
в) быстро растущих клеток
г) корневого чехлика
18. Что расположено между зоной всасывания и зоной деления корня?
а) зона роста
б) корневой чехлик
в) зона проведения
г) корневые волоски 
19. На    рисунке    зона    проведения обозначена цифрой
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	а) 1 

б) 2 

в) 3
г) 4



20. Корневые шишки (клубни) — это
а) утолщенный главный корень
б) утолщенные главный и придаточные корни
в) утолщенные главный и боковые корни
г) утолщенные придаточные и боковые корни
21.  Что образуется на черешке листа фиалки узамбар-ской, поставленного в воду?
а) главный корень
б) боковые корнл
в) придаточные корни
г) главный и придаточные корни
22. Пикировка (удаление верхушки главного корня) способствует развитию
а) главного корня
б) придаточных корней
в) главного и боковых корней
г) боковых корней
23. На рисунке скобкой обозначена зона
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	а) проведения
б) роста
в) всасывания
г) деления



24. Сколько семядолей может быть у зародыша, если у растения мочко​ватая корневая система?
а) одна
б) две
в) по типу корневой системы нельзя определить количество семядолей
г) с равной вероятностью зародыш может иметь одну или две семядоли
25. Корневой чехлик защищает зону
а) роста 
б) деления 
в) проведения
г) всасывания
26.. Корневые волоски — это
а) молодые корешки
б) длинные клетки
в) выросты клеток наружного покрова корня
г) выросты любых клеток корня
27. Нисходящий ток — это передвижение
а) органических веществ от корня к листьям
б) воды и минеральных солей от корня к листьям
в) органических веществ от листьев к корню
г) воды и минеральных солей от листьев к корню
28. Корнеплод — это
а) корень и плод одновременно
б) видоизмененный главный корень
в) видоизмененный «боковой корень
г) видоизмененный придаточный корень
29. Окучивание (засыпание почвой нижней части стеб​ля) способствует
а) развитию придаточных корней
б) развитию главного корня
в) развитию боковых корней
г) лучшему проникновению воздуха в почву
30. Какую из функций корни НЕ выполняют?
а) накопление запасных питательных веществ
б) закрепление растения в почве
в) поглощение из почвы воды
г) фотосинтез
31. Установите правильную последовательность роста корня.
А) рост боковых корней
Б) растяжение клеток
В) деление клеток
Г) образование тканей корня
	
	
	
	


32. Выберите три растения, которые запасают пита​тельные вещества в корнеплодах.
а) свекла
б) лук
в) баклажан
г) петрушка
д) картофель 
е) морковь
	
	
	


33. Расположите зоны корня в правильной последова​тельности начиная с верхушки (конечной части).
а) зона проведения 
б) зона растяжения 
в) зона деления
г) зона всасывания

д) корневой чехлик
	
	
	
	
	


10. Установите соответствие. 
	Особенности образования

	Виды корней


	А) отрастают от стебля 
Б) развиваются из зародышевого корешка 
В) развиваются на главном корне 
Г) образуются на листьях 
Д) развиваются на придаточных корнях

	1) главные
2) боковые
3) придаточные



	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


